
Aufgabe 1 - 10 Punkte
A: Ordnen Sie jeweils die drei unter a) und b) angegebenen Carbeniumionen nach ihrer Stabilität;
beginnen Sie mit „1" ffir das stabilste Kation ¢e 2 Pünkte).
8: Benennen Sie auftretende stabilisierende und destabilisierende Effekte Üe 3 Punkte).
a)
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Aufgabe 3 -10 Punkte
a)   Zeichnen Sie das cz.s-und das #¢#s-Diastereomer von 1 -Isopropyl-4-methylcyclohexan (das

ist Struktur A) in jeweils beiden möglichen Sesselkonfomationen. Geben Sie jeweils die
Position (axial oder äquatorial) der Substituenten an (8 Punkte) !

b)   Ordnen die lsomere nach ihrer Stabilität (fangen Sie mit „1" für das stabilste lsomer an) (2
Punkte)!
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Aufgabe 4 -10 Punkte
a)   Die Bromierung des Aromaten Cumol kann man selektiv an unterschiedlichen Stellen

duchfiihren. Geben Sie für beide Reaktionswege A und 8 jeweils die komplette Reaktions-

gleichung mit geeigneten Bedingungen und jeweils die Merkregel an (6 Punkte)!
b)   Geben Sie die vier Teilschritte des Mechanismus zu Reaktionsweg A an (4 Punkte)!
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Aufgabe 5 - 10 Punkte
Gliedem Sie die folgenden Begriffe jeweils dem SNl und SN2-Mechanismus zu, indem Sie diese
unter der jeweiligen Nummer in die richtige Spalte schreiben:

1 . primäres Alkylhalogenid, tertiäres Alkylhalogenid
2. gute Abgangsgruppe, schlechte Abgangsgruppe
3. unpolares Lösungsmittel, polares Lösungsmittel
4. zweistufige Reaktion, einstufige Reaktion
5. Inversion, Racemisierung
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Aufgabe 6 - 10 Punkte
Beschreiben Sie den Mechanismus der E1 -Eliminierung von Hcl aus dem gezeigten Cyclohexan-
derivat. Zeichnen Sie das vollständige Energiediagramm der Umsetzung unter Angabe von Aktivie-
rungsenergien und der Reaktionsenergie. Welches ist der geschwindigkeitsbestimmende Schritt?-
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Aufgabe 7 -10 Punkte
a)   Geben Sie den Mechanismus und das Produkt der folgenden elektrophi.len Addition an; er-

läutem Sie insbesondere die auftretende Regioselektivität!

b)   Welches Produkt wird erhalten, wenn die Addition über einen radikalischen Mechanismus
verläuft?
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Aufgabe 9 -10 Punkte
Die Zweitsubstitution von protoniertem Anilin mit Brom kann prinzipiell in ortho-, meta- und para-
Position auftreten. Geben Sie ffir alle drei Möglichkeiten sämtliche mesomere Grenzforineln fiir die
o-Komplexe an und erläutem Sie daran, welche Selektivität auftritt.
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Aufgabe 10 -10 Punkte.
a)   Beschreiben Sie den Mechanismus der säuekatalysierten Esterbildung aus Butansäue und

Ethanol (5 Punkte) !
0uoH

_ri
r-=
E=

+Ho-

tw©-=
OW-

_+`u¥s-=+
0

o-ü-two._•ti©o,r  =

*©:-  -± ,olo^
!,F:t:`r

4L,&-
0'+

--hz,O
_=
E=

©ciu#  &~iJML«.  ;  ~©&+oX   "

ri  ^ ``qh+ ro  Tü¢Uim ;   S  P   ftj

b)   Wie kann man das Gleichgewicht der obigen Reaktion zum Ester hin verschieben

(3 Punkte)?
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c)   Warum verseift (spaltet) man Ester bevorzugt unter basischen Bedingungen (2 Punkte)?
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